
2014年招收攻读硕士学位研究生入学考试试题（A卷）
********************************************************************************************
招生专业与代码：083001环境科学，083002环境工程，085229环境工程（专业学位）
考试科目名称及代码：824环境保护概论
	考生注意：所有答案必须写在答题纸（卷）上，写在本试题上一律不给分。 

	一、名词解释（共7小题，每小题3分，共21分）
1. 生态系统
2. PM2.5

3. 土壤环境容量
4. 生物监测
5. “三同时”制度

6. 清洁生产
7. 持久性污染物

二、简答题（共7小题，每小题5分，共35分）
1. 土壤污染的主要来源和途径是什么？

2. 简述城镇垃圾处理处置的主要方法。

3. 简述烟气脱硝中的氨选择性催化还原法及其化学反应式。

4. 如何从噪声传播途径上采取措施来控制噪声污染？

5. 按环境监测的性质和目的，可分为哪几类？
6. 简述污水处理中的生物膜法。

7. 简述废水处理中的混凝法及常用的混凝试剂。
三、填空题（共9小题，每题3分，每空1分，共27分）
1. 大气中的氮气进入生物体主要有4种途径：                 、           、
岩浆固氮和                 。
2. 我国环境法的基本制度包括（1）土地利用规划制度、（2）                        、（3）                            、（4）许可证制度、（5）                          、(6) 经济刺激制度。
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	3.制定污染物排放标准的原则包括：                                   、
                              、                                 。
4. 生态系统的功能包括：生物生产功能、                 、
                     、自我调节功能和                  。
5. 电磁辐射污染的防治方法有：            、              、          等。
6.土壤是由            、有机质、生物、                、                 等组成的。

7.声是由物体振动产生的，所以把振动的            、            、
和            通常称为声源。

8. 大气中大于10μm的颗粒物，几乎都被            和            所阻隔，而不进入            。

9. 环境影响评价，因评价对象及侧重点不同，发展了不同类型的评价。通常按开发活动可以分为：                  环境影响评价、                   环境影响评价、以及                 环境影响评价。
四、选择题（共15小题，每小题2分，共30分）
1．造成英国“伦敦烟雾事件”的主要污染是：（   ）

   A.烟尘和二氧化碳

B.二氧化碳和氮氧化物

C.烟尘和二氧化硫

 D.烟尘和氮氧化物

2．下列说法不正确的是
（    ）

A．生物监测可以监测污染效应的发展动态；

B．生物监测可以进行连续监测，不需要昂贵的仪器、设备；

C．生物监测能综合反映环境质量状况；

D．生物监测能够准确判断污染物的具体成分及其浓度。

3、下列哪个选项不属于 “三同时”制度：（   ）

A. 同时设计 B.同时施工 C.同步投产 D.同时完成
4、下列哪种形态砷的毒性最大：（  ） 

A.三价砷B. 五价砷 C. 零价砷 D. 总砷
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	5．我国《城市区域环境噪声标准》规定疗养和高级别墅区的环境噪声最高限值为：（    ）

    A.昼间60分贝，夜间50分贝

    B.昼间50分贝，夜间40分贝

    C.昼间60分贝，夜间55分贝 

D.昼间70分贝，夜间55分贝 

6．对某一建设项目进行环境影响评价，需要用到的环境标准有：（    ）

A．环境质量标准、污染物排放标准

B．环境质量标准、环境基础标准

C．污染物排放标准、环境方法标准

D．环境基础标准、环境方法标准

7．下列哪项不是用于准确度的评价方法？ （    ）

A．加标回收率   B．标准偏差   C．相对误差   D．绝对误差

8、城市生态系统是不完整生态系统的主要原因是：（   ）

A. 城市内物种的比例严重失调 
B.物质流和能量流强度大 
C.分解者进行异地分解 
D.人工因素占主导地位 
9、一般污水处理厂中采用的活性污泥法，主要是去除（    ）

A.磷 B.氮 C.有机物 D.SS 悬浮物

10.凡是具有自发地放射出射线的物质，就是放射性物质。射线的种类有多种，下列射线中其穿透力最强的是：（   ）

 A. ( 射线  B. ( 射线 C. ( 射线 D. ( 射线
11.下列哪一种不属于温室气体：（   ） 
A.甲烷 B.一氧化碳 C.氧化亚氮 D.二氧化碳 E.氟氯烃 
12. 危险废物鉴别标准包括：（   ）

A 反应性、毒性 B  易燃性、感染性；C  腐蚀性  D  以上答案都是

13．农药“六六六”具备哪些特性？（   ）

A 脂溶性 B 生物累积和放大 C 不易分解 D 以上答案都对


    考试科目：环境保护概论                                共 4页，第3页

	14．可持续发展的特征是：（    ）

A. 社会可持续发展      B.经济可持续发展 
C.生态环境可持续发展   D.以上答案都对。

15．环境经济学研究的主要任务包括：（    ） 
A调控经济发展复合自然生态规律的要求；
B以最小的劳动消耗、最佳的环境效益来保护环境；
C最优化发展经济、保护环境和改善人类生存条件间的关系；
D以上全部 
五．论述题（3小题，第1、2题每题8分，第3小题9分，共25分）

1、以某钢铁厂工程建设项目为例，论述环境影响评价的工作程序。（8分）
2、论述化学农药在土壤中的迁移转化过程及其对土壤农药污染净化的影响。（8分）

3、什么是环境监测？环境监测的目的是什么？请以河流常规监测为例，论述环境监测的技术程序。（9分）

六、综合题应用题（共1小题，12分）

1、近年来，突发性重大重金属水污染事故频发。如2011年广西龙江的镉污染事故，2013年广西贺江的镉、铊污染等。究其原因，主要是由于矿产资源开发及提炼过程中废渣的不合理处置以及特定气候下导致污染物集中排入河中而造成河水中重金属大量超标。请结合你所学的环境保护知识（如矿产资源保护、环境管理、水污染应急处置、固体废弃物处理处置）谈谈河流重金属污染事故发生以后该如何处置，以后如何杜绝此类事件的发生。
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